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Анотація. У статті проаналізовані сучасні проблеми сільської школи, розкрито можливості використання 

досвіду В.Сухомлинського щодо створення в ній виховної системи. 
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Аннотация. В статье проанализированы современные проблемы сельской школы, раскрыты возможности 
использования опыта В.Сухомлинского по созданию в ней воспитательной системы. 
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Summary. This paper shows the current problems of rural schools, revealed the possibility of using the experience to 
create V.Sukhomlynsky it educational system.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Одним із напрямів упровадження гуманістичної 
парадигми освіти є формування виховної системи школи, створення цілісного соціально-педагогічного 
середовища, яке дасть можливість забезпечити умови для особистісного зростання та самореалізації 
кожного вихованця, незалежно від того, в якій місцевості він проживає. Найбільше потребує науково-
методичного вдосконалення виховна робота сільської школи, в організації якої в останні роки 
загострилися негативні тенденції, пов’язані з кризовими явищами в економічному й соціально-
культурному житті держави загалом, деформаціями в освіті зокрема. Як зазначено в Національній 
стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року [1], серед першочергових проблем, які стоять 
перед освітою ХХІ століття, найбільш актуальними є відсутність цілісної системи виховання, 
обмеженість доступу дітей, які проживають у сільській місцевості, до якісних освітньо-виховних 
послуг тощо. 

На науковому й практичному рівнях усе частіше піднімаються специфічні проблеми, притаманні 
лише сільській школі, які загострюються в сучасній соціально-економічній ситуації занепаду 
українського села та послаблення традицій народної педагогіки. Зокрема, на діяльності сільської школи 
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негативно позначаються деструктивні зміни, що спостерігаються в структурі села й у відносинах між 
його жителями: зменшення кількості населення, зниження матеріальної та соціальної стабільності, 
послаблення традиційної ролі сім’ї, поширення малодітної сім`ї, збільшення кількості соціально 
незахищених категорій населення (безробітних, одиноких матерів, людей похилого віку, осіб з 
обмеженими функціональними можливостями, малозабезпечених людей) тощо. 

Погіршення соціального статусу, матеріальних умов проживання сільських родин сприяє 
збільшенню числа дітей з фізіологічними порушеннями, ослабленим здоров’ям, які потребують 
особливої соціально-педагогічної уваги, коригування форм і методів навчально-виховної роботи, 
додаткових матеріальних затрат і спеціального технічного оснащення приміщень школи. 

На якісь отримання учнями сільських шкіл освітніх послуг негативно впливають низький рівень 
матеріально-технічної бази в більшості з них, їхня віддаленість від міських культурних центрів і 
позашкільних закладів освіти, обмеженість соціальних і культурних зв’язків, складність доступу до 
сучасних інформаційних джерел.  

Нечисельність сільських шкіл збільшує вартість утримання одного учня й відповідно знижує 
можливість забезпечення їх висококваліфікованими кадрами, введення посади педагога-організатора 
позакласної роботи, проведення гурткової роботи тощо. Спостерігається також низька якість 
психологічного та соціально-педагогічного супроводу навчально-виховного процесу в сільських 
школах через відсутність посад психологів і соціальних педагогів, недостатній рівень їхньої підготовки, 
ігнорування шкільною психологічною службою функцій діагностики й соціально-психологічної 
підтримки суб’єктів навчально-виховного процесу. 

На думку дослідників, сучасна сільська школа не забезпечує достатнього рівня соціалізації й 
суспільного виховання дітей. Причинами такої негативної тенденції є «замкненість, автономність, 
периферійність, деяка патріархальність життя сільського соціуму, віддаленість сіл від культурно-
економічних центрів, відсутність коштів для розвитку соціально-освітніх систем» [2, 119]. 

У процесі пошуку шляхів удосконалення педагогічного процесу сільської школи, створення в ній 
освітньо-виховного середовища перед науковцями й педагогічними колективами постає завдання 
оптимального вибору гнучких форм навчально-виховної роботи, які б ураховували специфічні умови її 
функціонування, сільське соціокультурне оточення.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми. 
Студіювання наукових джерел показує, що організація освітнього процесу в сільській школі має свої 
особливості, обумовлюється специфічними соціально-економічними, демографічними, географічними 
й культурними умовами її функціонування. На створення виховної системи сільської школи також 
суттєвий вплив здійснює регіональне соціокультурне середовище.  

Особливості сільської родинно-побутової культури, соціально-виховного середовища, традиції 
сімейного виховання досліджували в різні часи відомі вітчизняні вчені О.Воропай, С.Русова, 
В.Скуратівський, М.Стельмахович, К.Ушинський, С.Шацький та ін. Сільське життя і побут, 
виробництво, народні традиції та звичаї, спілкування в громаді, сільська мораль, родинні стосунки, 
сімейні цінності, близькість до природи дослідники оцінювали як позитивні фактори, які необхідно 
використовувати в процесі виховання сільських дітей. 

В українському селі історично склалася оригінальна система навчання й виховання, яка була 
адекватною умовам сільського життя, мала певний ритм, що узгоджувався з сільськогосподарською 
працею і природними умовами. Центром сільської педагогічної системи, яка тисячоліттями 
формувалася на засадах народної педагогіки, інтегруючи сімейне й громадське виховання, стала школа. 
Як зазначав В.Сухомлинський, школа в селі має «особливу місію», є не лише закладом освіти, а 
найважливішим, іноді «єдиним осередком культури», який «задає тон усьому інтелектуальному, 
культурному й духовному життю села» [4, 418-419]. 

Свій соціокультурний і виховний потенціал не втрачає сільська школа й на сучасному етапі 
розбудови незалежної держави та становлення національної освіти. Під час нещодавніх парламентських 
слухань з питань сільської школи Є.Суліма наголосив на її важливості в соціальному та культурному 
житті сучасного села, яка завдяки своїй поліфункціональності акумулює загальнолюдські та національні 
цінності, сприяє створенню в селі особливого середовища. Він зазначив, що «проблема освіти в сільській 
місцевості виходить за межі суто освітянської галузі, освіта на селі традиційно має вплив на все 
населення. Саме навколо школи формується середовище, що відображає сімейні традиції, родинні 
стосунки. Школа живе проблемами сільської громади і водночас перебуває під її постійним впливом» [3].  

На пошук способів удосконалення навчально-виховного процесу в сільській школі та створення 
виховного середовища спрямовують свої наукові розвідки сучасні дослідники (І.Бех, О.Біда, 
О.Коберник, В.Кузь, В.Мелешко, І.Осадчий, Р.Охрімчук, О.Савченко, В.Хрущ, М.Чепіль та ін.). У полі 
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наукових інтересів низки вчених (О.Балуби, Н.Боймуратової, В.Кузя, І.Печенко та ін.) усе частіше 
постає проблема соціалізації сільських дітей, на яку суттєво впливає специфіка умов життя та 
задоволення потреб у набутті освіти, охорони здоров’я, дозвіллі тощо. 

Важливим у процесі подолання проблем сільської школи є також переосмислення й творче 
використання науково-практичної спадщини відомих педагогів (О.Захаренка, А.Макаренка, 
В.Сухомлинського та ін.), які розробили й апробували свого часу ефективні виховні системи, 
використовуючи особливості природного, виробничого, інформаційно-комунікативного середовища 
сільської місцевості. Своєрідною науковою лабораторією виховання в сільській школі є досвід 
створення В.Сухомлинським педагогічної системи Павлиської школи, який не втрачає актуальності в 
новій соціокультурній ситуації. Науково-методичний доробок В.Сухомлинського є невичерпним 
джерелом гуманістичних ідей, практики виховання школярів в умовах сільської школи.  

Формулювання мети статті. Ми маємо на меті проаналізувати досвід В.Сухомлинського щодо 
створення цілісної виховної системи в Павлиській школі, розкрити можливості використання його 
напрацювань у практиці роботи сучасної сільської школи. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Маючи великий досвід роботи вчителя та директора 
сільської школи, В.Сухомлинський розробив і запровадив у практику систему виховної роботи, 
осереддям якої було єдине освітньо-виховне середовище, що враховувало специфіку сільської 
місцевості, природи, побуту, виробництва, культури спілкування в сільській громаді, а також 
психологічні особливості сільських дітей. Завдяки цьому, Павлиська школа стала відкритою соціально-
педагогічною системою й освітньо-культурним центром села.  

У контексті розробки середовищного підходу В.Сухомлинський зазначав, що «засоби навмисного 
впливу ефективні лише остільки, оскільки створене й постійно збагачується середовище, яке виховує 
людину» [7, 548]. У працях педагога [5] знаходимо змістову характеристику виховного середовища, до 
якого педагог відносить «усе те, що оточує дитину, колектив, в якому вона живе і вступає у взаємодію».  

Учений і водночас педагог-практик постійно шукав шляхи реалізації завдань гармонійного 
виховання кожної особистості, організовував комплекс взаємопов’язаних форм виховної роботи для 
розвитку здібностей і творчого потенціалу, задоволення інтересів школярів через різні способи 
взаємодії з сільським природним і соціальним середовищем. У методичному доробку педагога є 
система ефективних і оригінальних форм виховання, актуальність яких не втрачається й сьогодні: 
екскурсії в природу, туристичні походи, заочні подорожі, уроки мислення, кімната казки, острів чудес, 
куточок краси, технічні й творчі гуртки, свята, конкурси, етичні бесіди тощо. 

Однією з форм позакласної виховної роботи, організація якої в сучасній сільській школі через 
низку причин перебуває на низькому рівні та потребує відновлення на нових наукових і методичних 
засадах, є гурток. У цьому зв’язку варто звернути увагу на практику створення В.Сухомлинським 
системи гурткової роботи. Не зважаючи на складні соціально-економічні умови, в яких жив і працював 
педагог, спільними зусиллями педагогічного колективу Павлиської школи, батьків, громади села було 
організовано роботу близько 50-и гуртків. В.Сухомлинський у своїх працях [6; 10 та ін.] наголошував, 
що використання гуртків сприятиме розв’язанню низки освітньо-виховних завдань, які залишаються 
актуальними для сучасної сільської школи:  

– розкриття в гуртковій роботі індивідуальності, реалізація творчого потенціалу вихованців; 
– розширення сфери взаємин учнів, створення можливостей для глибшого пізнання педагогом і 

вихованцями один одного в процесі спільної захоплюючої діяльності;  
– сприяння свідомому вибору майбутньої професії;  
– забезпечення умов для всебічного розвитку особистості, посилення етичного впливу трудового 

виховання тощо. 
Відновлюючи гурткову роботу у виховній системі сільської школи в складних соціально-

економічних умовах її функціонування, варто дослухатися до методичних рекомендацій 
В.Сухомлинського [5; 8; 9], серед яких найбільш актуальною, на наш погляд, є порада щодо залучення 
батьків, представників сільської громади до організації роботи гуртків, а старшокласників – до 
керівництва гуртками для молодших школярів.  

У позакласній виховній роботі В.Сухомлинський часто використовував такі форми активного 
відпочинку, які сприяли фізичному вихованню та загальному розвитку школярів. Доречними й 
ефективними в системі виховної роботи сільської школи, цікавими для сучасних школярів можуть 
стати туристичні походи, які мають великий розвивально-виховний потенціал, «у них загартовуюся 
фізичні сили, формуються моральні переконання й естетичні погляди» [5, 143]. Цінними для роботи 
сільського вчителя залишаються поради В.Сухомлинського щодо організації туристичних походів 
молодших школярів і підлітків: поступове збільшення тривалості (від одного-декількох днів до тижня); 
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спеціальна підготовка учнів, вироблення необхідних умінь і навичок; постановка й реалізація 
спеціальних пізнавальних завдань, які передбачають вивчення природи рідного краю, пошук корисних 
копалин, збір інформації про учасників Великої Вітчизняної війни тощо.  

Традиційною формою виховної роботи є свято, яке досить часто організовується як у міських, так і 
в сільських школах. Не зважаючи на те, що свято як масова форма активно використовувалась у 
радянські часи, воно не втрачає своєї актуальності й на сучасному етапі становлення системи 
національного виховання. Однак необхідно вдосконалювати його підготовку, уникати формалізму й 
шаблонності, забезпечувати технологічність його організації, наповнювати новим змістом відповідно 
до соціокультурних умов, виховних завдань, специфіки педагогічного процесу сільської школи.  

Дослідження практичного досвіду В.Сухомлинського показує, що у виховному середовищі 
Павлиської школи важливе місце відводилося святам. Аналізуючи проведення свят В.Сухомлинським з 
позицій технологічного підходу, можемо оцінити їх як колективні творчі справи. Оскільки будь-якому 
святу передувала системна організація діяльності дітей протягом тривалого часу, наповнена духовним 
змістом, почуттєво-емоційною турботою про близьких і рідних, піклуванням про птахів і тварин тощо. 
Робота учнів була пов’язана з вирощуванням сільськогосподарських рослин, квітів, виготовленням 
подарунків тощо.  

Будь-яке свято, проведене В.Сухомлинським, мало комплексний характер, створювало умови для 
збагачення духовного світу школярів, їхнього творчого розвитку, розумового виховання, згуртування 
учнівського колективу, змістовного проведення вільного часу тощо. Використовуючи цю форму 
виховання, педагог одночасно розв’язував завдання в декількох взаємопов’язаних виховних площинах.  

Педагогічна спадщина В.Сухомлинського багата на приклади організації різних свят, які стали 
традиційними в практиці Павлиської школи. Вчителі, класні керівники сучасної сільської школи, 
розв’язуючи актуальні виховні завдання, мають можливість творчо використовувати в своїй роботі 
методичні знахідки В.Сухомлинського щодо проведення шкільних свят. 

У своїй педагогічній концепції вчений великого значення надавав розумовому вихованню дітей, 
вихованню в них інтересу до читання, до книги, формуванню прагнення створювати власну бібліотеку, 
займатися самовихованням. Традиційними в Павлиській школі стали вечори та ранки, присвячені 
виразному читанню. Двічі на рік (у кінці першого півріччя й навчального року) відзначалося свято 
рідного слова, під час якого діти розповідали казки, читали улюблені вірші, байки. Свято проводилося 
як колективна творча справа, до підготовки й проведення якої ретельно готувалися діти, вивчаючи своє 
улюблене оповідання чи вірш; залучалися батьки, запрошувалися в якості членів журі керівники 
господарств села [8, 199-200]. 

Проблема трудового виховання в педагогічній спадщині В.Сухомлинського піднімається як 
комплексна, багатоаспектна, яка має різнопланові зв’язки з іншими завданнями й складовими 
навчально-виховного процесу. Творча праця в досвіді роботи педагога стала засобом трудового, 
морального, розумового, естетичного, екологічного, фізичного виховання сільських дітей. Розробляючи 
систему трудового виховання як ефективну форму роботи, учений використовував свято (свято 
врожаю, свято першого хліба, свято квітів, свято жайворонка тощо). 

У процесі спільної трудової діяльності на етапі підготовки свята діти переживали радість успіху 
від отриманих результатів, у них формувалося позитивне ставлення до праці, яке традиційно склалось в 
українського народу. Як зазначав В.Сухомлинський [8], свято хвилювало дітей особливою атмосферою, 
почуттям гордості за те, що вони змогли виростити хліб, подарувати радість дорослим. Емоційно 
насиченим було саме свято, під час якого діти показували результати своєї праці вчителям, батькам, 
односельцям. Урочисту обстановку створювали білі вишиті скатертини й рушники, квіти, запах 
духмяного хліба та меду.  

Цілісності й неповторності особистості надає естетична складова, формуванню якої значну увагу 
приділяв В.Сухомлинський. Спілкування з мистецтвом, виховання красою слова, музики, живопису, на 
думку вченого, сприяє розвитку естетичної культури дитини. Пріоритетним педагог також вважав 
залучення школярів до естетики навколишнього середовища, розвиток уміння захоплюватися 
неповторністю природи, виховання дбайливого ставлення до довкілля. У «школі сердечності» 
В.Сухомлинський опікувався створенням краси самими дітьми, вихованням у них бажання турбуватися 
про прекрасне [8].  

Використовуючи близькість сільських школярів до природи, педагог започаткував декілька свят 
квітів, розуміючи їхній великий потенціал у естетичному вихованні дітей. Під час проведення 
весняного свята конвалій, тюльпанів і бузку діти йшли до лісу й у бузковий квітник, милувалися 
квітами, прагнучи знайти неповторне поєднання відтінків. Свято троянд починалося з творення краси, 
висаджування квітів на присадибній ділянці, догляду за ними. Як зазначав В.Сухомлинський, результат 
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– пахуча квітка – для дитини – «неймовірно далеке майбутнє», якого вона повинна вчитися терпляче 
чекати. Коли з’являються перші бутони, дітей переповнює гама почуттів: захоплення красою, радістю 
творення краси й добра [9, 546-547]. Свято польових квітів розпочиналося в ранні години у полі, коли 
квіти особливо красиві. Діти складали польові букети, милувалися квітами, запам’ятовуючи, де вони 
ростуть, щоб восени збирати насіння. Осіннє свято хризантем В.Сухомлинський організовував як свято 
прощання з літом, після його проведення рослини переносили в теплицю, щоб захистити від холодних 
вітрів і заморозків [8, 244].  

У гуманістичній концепції видатного педагога важливе місце відведене вихованню в дітей і 
підлітків почуття любові до матері, лицарського ставлення до жінки. Значний почуттєво-емоційний 
потенціал для формування цих якостей має тривалий процес підготовки свята та його безпосереднє 
проведення. Досвід організації В.Сухомлинським [8] свята матері є зразком щодо проведення виховної 
роботи за технологією колективного творчого виховання. На підготовчому етапі діти створювали «Сад 
матері», посадивши в ньому яблуні й виноград для своїх матерів. Праця дітей у саду, на думку 
В.Сухомлинського, була сповнена особливим змістом, одухотворена благородним почуттям до 
найближчої і найріднішої людини. Найкращі яблука й виноград із саду, вирощені дітьми, вони 
дарували своїм матерям під час безпосереднього проведення свята. Поступово в колективі народилася 
традиція відзначати осіннє свято матері, до якого діти готувалися ціле літо, щоб зробити своєю працею 
подарунок рідній людині [8, 239-240]. Традиційним стало також весняне свято матері, яке відбувалося в 
особливій обстановці, серед природи, в лісі, на галявині.  

Актуальними залишаються поради В.Сухомлинського щодо вимог проведення свята матері, 
створення особливої атмосфери душевності, невимушеності, щирості. Як стверджував педагог, у 
«проведенні свят, присвячених матері, треба уникати галасу й організаційних заходів». Обстановка 
свята повинна бути «сімейною, інтимною», без «гучних слів», але з «глибокими почуттями» [8, 241]. 

Висновки і перспективні напрями дослідження. Підсумовуючи результати проведеного 
дослідження, слід зазначити, що важливим шляхом оптимізації роботи сільської школи є вивчення й 
адаптація в нових соціокультурних умовах досвіду відомих педагогів минулого зі створення виховної 
системи. Цінним для вдосконалення виховного процесу в сільській школі є методика використання 
різних форм позакласної роботи в Павлиській школі В.Сухомлинського, яка не втрачає актуальності й 
на сучасному етапі розбудови національної системи освіти. Перспективним напрямом наукових 
розробок є подальше дослідження досвіду В.Сухомлинського щодо формування виховної системи 
сільської школи з метою використання його ідей у розв’язанні проблеми гуманістичного виховного 
середовища закладу освіти. 
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